



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ



ской области на устойчивый путь развития, создать надежный фундамент для будущих дел. И я хочу сердечно поблагодарить всех, кто внес в повышение качества жизни своих земляков, своих близких весомый трудовой вклад.

### Уважаемые жители Воронежской области! Дорогие земляки!

В наши дома приходят радостные и добрые праздники – Новый, 2012, год и Рождество Христово.

В эти дни принято вспоминать о главных событиях уходящего года. Для многих жителей Воронежской области такими событиями стали новоселья, радость отцовства и материнства, успехи в бизнесе, учеба, очередные шаги в карьере, защита диссертаций, спортивные рекорды.

Старый год принес нам много ярких событий. Главным из них, конечно же, стал 425-летний юбилей нашего родного Воронежа.

Храня уважение к истории города и области, мы прекрасно понимаем, что наступает новое время. Время молодости, время лидерства, энергии и талантов. Именно эти качества помогли нам вывести экономику Воронеж-

Наступающий Новый год требует от нас сплочения и стабильности. Только в такой обстановке можно успешно продолжать напряженную работу по реализации намеченных планов.

Нам предстоит заботиться о стариках, растить детей, реализовать масштабные проекты, строить новые заводы, школы, больницы, спорт-комплексы и стадионы. Все условия для этого созданы. Разработана Стратегия развития области до 2020 года. Она обсуждена многочисленными общественными организациями и принята к исполнению. Так что впереди нас ждет много интересной и полезной работы.

Поздравляю жителей нашей Воронежской области с Новым, 2012, годом и Рождеством!

Желаю всем, чтобы с боем Кремлевских курантов в ваши дома вошли здоровье, счастье, удача и радость. Чтобы круглый год вас сопровождал мир и благополучие.

С Новым годом, друзья!

Губернатор Воронежской области А.В. ГОРДЕЕВ

### Больше самостоятельности

В минувший четверг губернатор Алексей Гордеев встретился с главами администраций ряда районов Воронежской области. В ходе встречи шла речь об основных направлениях развития региона, которым необходимо уделить особое внимание как на областном, так и на муниципальном уровне. Были затронуты вопросы, связанные с инициативами Президента РФ Дмитрия Медведева по децентрализации власти и передаче полномочий на места. Алексей Гордеев напомнил, что 26 декабря состоялось заседание Государственного совета под председательством главы государства, где обсуждались вопросы перераспределения полномочий между уровнями власти, а также пути совершенствования межбюджетных отношений.

«Это, в первую очередь, должно коснуться муниципалитетов, и в итоге привести к существенному расширению самостоятельности и возможностей на муниципальном уровне. Повысится ответственность, но самое главное – увеличатся ресурсы, которые были в распоряжении поселений. И в первую очередь – сельских поселений», – сказал Алексей Гордеев.

Алексей ПЕТРОВ.

## В окружении детства

Выбрав работу руководителя по физвоспитанию в детском саду, он считает, что это – стопроцентное его попадание в профессию



Фото Михаила ВЯЗОВИЧЕВА

Сергей ЛУЦЕНКО  
г. Павловск

Иду по субботнему, еще полусонному городу, выбираю самые тихие улочки. Лёгкий морозец, изморозь на ветках деревьев. Вот и коротчайший дом. Старенький, лет сто, наверное. Но высокий и на вид крепкий. У ворот – огромные, потемневшие от времени берёзы. Пока до вершин глазами доберёшься, шапка свалится.

На пороге – Елена Коротчаева, мама Юрия. За дверью слева – небольшая комната. Мимо просто так не пройдёшь, потому что вся она от пола до потолка заставлена иконами.

– Вы, Елена Юрьевна, наверное, иконописец? – не удержался от вопроса.

– Иконы принесли люди, которым я помогала в жизни. Я ведь экстрасенс, – признаётся она. – По первому образованию, правда – медик, по второму – журналист, закончила в своё время журфак МГУ.

Воспоминания, размышления...

Их столько, что, пожалуй, наберётся не на один очерк. Тем не менее мягко перевожу разговор к Юрию.

А вот и он – в дверь заглядывает, любопытно ему. Чуть было не воскликнул: «А вот и усатый нянь!» как в известном кинофильме с таким же названием. Но на самом-то деле никакой он не усатый – молод и безуз.

Юрий с малолетства, можно сказать, воспитывался в особой атмосфере. Дедушка, Юрий Александрович Коротчаев (полный тёзка), – самодетельный композитор, музыкант, педагог. Бабушка – учительница начальных классов. Александр Григорьевич, отец Юрия, – сильный математик, многолетний призер шахматных соревнований. Активный ребёнок брал понемногу у каждого. В школе – математический класс. И музыкальная школа, где и произошло первое приобщение к искусству танца. Занятия на фортепиано. И при всём этом – не избалованный, оранжерейный мальчонка. И на мопеде гонял, и

уличной шпане спуску не давал. Единственно, что сразу выделило его из шумной толпы таких же стриженных сорванцов, – танцы. При виде потенциального зрителя мальчишка преображался. Пряниками его не корми, дай только попеть-поплясать. Потому и от «музыкалки», закончив курс наук, оторваться сразу не смог: ходил на занятия ещё года два.

Наконец, настало время основательного выбора. Родители сильно не толкали: «Юра, сам выбирай, по какой дороге идти». Сын решил бесповоротно: никакая математика, только танцы! Уже тогда мелькнула мысль: «Хорошо бы учить детей!» И вот – за плечами годы учёбы в Воронежском пединституте, различные конкурсы, ансамбли... Теперь он – педагог-хореограф.

– В Павловск вернулся не задумываясь, – признаётся Юрий. – Хотя родился в Москве, Павловск для меня дорожке любого другого города.

– И сразу – в садик?..

Окончание | Страница 3

### ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

#### Государственные награды – достойным

29 декабря губернатор Алексей Гордеев вручил высокие государственные награды России и Воронежской области особо отличившимся гражданам области, среди которых были руководители госструктур и предприятий, общественники, медики, педагоги, ветераны труда. Поздравляя виновников торжества, глава региона выразил уверенность, что получение наград, тем более в канун Нового года, станет для них ярким, запоминающимся событием. – Новый год всегда связан с ожиданием хорошего, доброго, счастливого. Так что настроение должно быть праздничным, – заметил он.

#### Помогут учёным, а они – городу

В Воронеже завершился конкурс для студентов и молодых учёных на соискание грантов. Организатором выступило управление по взаимодействию с промышленными предприятиями департамента экономики администрации Воронежа. В нём приняли участие учёные из всех вузов города. Победителями были признаны 50 лучших научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, направленных на решение проблем городского хозяйства. Вручение грантов победителям пройдёт в начале 2012 года в торжественной обстановке.

#### «Единое окно» на весь район

В центре Бутурлиновки распахнул свои двери филиал «Многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг», который будет работать по принципу «единого окна». Специалисты филиала готовы выезжать в отдалённые населённые пункты и оказывать людям услуги по оформлению документов на местах. Таких учреждений в Воронежской области пока немного. Подобные центры уже действуют в Павловском и Борисоглебском районах. Начнут они вести приём граждан в Острогском и Бобровском муниципалитетах.

#### В моде имена красивые

В 2011 году, по сведениям Управления загс Воронежской области, воронежцам полюбились красивые, лишённые экзотики имена. Среди мужчин первые три места по популярности занимают Артём, Дмитрий, Максим. Далее следуют Александр, Иван, Кирилл, Никита, Егор, Илья, Даниил. Самыми распространёнными именами для девочек стали – Анастасия, Дарья, Мария. В Воронежской области с 2011 года стало больше и Викторий, Полин, Анн, Софий, Елизавет, Валерий, Екатеринбург.

#### Ансамбль получил признание

Народный ансамбль «Донская волница» из Семилук в уходящем году отметил своё десятилетие и получил двадцатилетний награду на всевозможных творческих смотрах. Последним хронологически, а по важности одним из самых значимых стал диплом лауреатов третьей степени, полученный на втором международном фестивале «Лейся, казачья песня», проходившем перед Новым годом в Москве. Так что вовсе не случайно в январе семилукскому ансамблю был присуждён спецприз «Вокальная сенсация» на фестивале-конкурсе «Казачий дом».

## Тёплый Новый год

Новый год уже стучится в двери воронежцев. А зимы всё нет. То дождь пойдёт, то солнце выглянет из-за тучек, как в мартовский денёк. Хотя в первый месяц зимы погода почти всегда неустойчива, но недостатка же степени. Всё-таки снега хочется. В этом году декабрь оказался на пять градусов выше среднемесячной нормы. Тёплый будет и новогодняя ночь.



Татьяна ПЕТРЕНКО

Причиной переменчивой погоды стали часто сменяющие друг друга циклоны, под властью которых оказалась Воронежская область. Тёплыми окажутся новогодняя ночь и первые дни года. Как рассказал начальник Воронежского гидрометеорологического центра Александр Сушков, во второй половине дня 31 декабря в областной центр вновь придёт очередная циклон. Он принесёт с собой тепло и мокрый снег. Днём температура будет держаться

Подготовлено по сообщениям информационных агентств, пресс-служб и корреспондентов «Коммуны».

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ  
<http://www.communa.ru>  
Вчера 667 А130 За текущий месяц 42339  
TWITTER <http://www.twitter.com/CommunaNews>  
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Communa>

Следующий номер выйдет 6 января

## Скучать не придётся

В новогодние каникулы для воронежцев подготовили весёлую и интересную программу



Фото Михаила ВЯЗОВИЧЕВА

По традиции праздничная неделя начнётся 31 декабря, когда на главной площади города торжественно откроется новогодняя ёлка. Пришедшие сюда увидят анимационную программу, театрализованное сказочное представление «Новогодние чудеса» и шоу-балет «Саботаж». А завершится всё запуском 425 светящихся шаров.

Вячеслав ТКАЧЁВ

В последующие праздничные дни работать будут все культурные и увеселительные учреждения. Так, театр кукол «Шут» покажет спектакль из цикла «Русские народные сказки» – «Теремок» (2 января), и затем продолжит серию праздничных постановок спектаклями «Волк и семеро козлят» (3 января), «Волшебная лампа Аладдина» (5 и 6 января), «Солнышко и снежные человечки» (7 и 8 января) и многими другими интересными спектаклями.

Не обойдётся и без гостей. Так, в Воронежском театре оперы и балета с гастролями выступит Московский детский профессиональный театр «Бемби», который покажет сказку «Снежная королева» (2-5 января). А театр драмы имени А.Кольцова порадует новогодним представлением «Снегурочка» (2-8 января).

Городские районы тоже не останутся в стороне. Более того, основная часть новогодних мероприятий пройдёт именно там. Одним из наиболее активных районов стал Железнодорожный. В течение всех праздников в скверах, домах творчества и на других площадках состоятся концертные и театральные представле-

ния. Так, на центральной аллее парка «Дельфин» 5 января пройдёт развлекательная программа «Новогодний калейдоскоп». А в канун Старого Нового года (13 января) в сквере вагоноремонтного завода состоится концерт «Как под Старый Новый год!».

Коминтерновский район сделал упор на спортивные состязания. Практически сразу после Нового года – 3 января – стартует открытое первенство Коминтерновского района по художественной гимнастике «Рождественские встречи». Также под Рождество – 6 января – состоится финал районного спортивного конкурса «Мама, папа, я – спортивная семья» и открытие первенства по боксу «Золотые перчатки».

В других районах также пройдут ёлки, конкурсы и концерты. Так что, какой бы погода в выходные неделю ни была, а скучать воронежцам точно не придётся.



Посведениям Воронежского гидрометеорологического центра, сегодня днем по области облачно с прояснениями, повсеместно небольшие и умеренные осадки в виде снега и мокрого снега; местами наливание мокрого снега, туман, гололед; на дорогах скользко; ветер юго-западный, умеренный; температура -3...+2.

1 января по области – облачно с прояснениями, ночью мокрый снег, местами мокрый снег, днём небольшие и умеренные осадки в виде мокрого снега и дождя; на дорогах скользко; ветер юго-западный, ночью – порывистый, днём – умеренный; температура ночью -4...+1, днём -2...+3.

2 января по области – облачно с прояснениями, ночью мокрый снег, в отдельных районах сильный, местами наливание мокрого снега, днём небольшие осадки в виде снега и мокрого снега, на дорогах скользко; ветер западный, умеренный; температура ночью -1...-6, днём -4...+1.



ВАЛЮТА \$ 32.1961  
€ 41.6714



**ПОЗДРАВЛЕНИЯ**



Дорогие земляки! Со всем скоро уйдёт в историю 2011 год. Поднимая бокалы, мы вспоминаем успехи и неудачи года минувшего, надеемся, что год грядущий будет лучше для каждого из нас и для Воронежской области в целом. Ведь все, что мы делаем, — мы делаем для нас, для наших детей, для того, чтобы они были здоровы, уверенны в своем будущем, уважали старших, сохраняли традиции, стремились к достижению своих целей.

2011 год запомнится нам яркими событиями, свершёнными делами, значимыми проектами. Поистине историческое событие — освящение Благовещенского кафедрального собора. Это величественное здание, построенное нашими общими усилиями, свидетельствует о силе духа воронежцев, об их вере и патриотизме.

Каким будет наступающий год — зависит от нас с вами. От нашей целеустремленности, инициативности, желания работать и делать жизнь в нашей области ещё лучше!

Уверен, вера в свои силы, энтузиазм и ответственность помогут нам осуществить намеченные планы. Новогодние праздники наполнены особой теплотой. От имени депутатов областной думы и от себя лично хочу пожелать вам крепкого здоровья, чтобы вас окружали искренние, добрые люди, радовали вниманием и любовью родные и близкие, друзья и коллеги. Пусть сбудутся все ваши мечты и оправдаются самые смелые надежды. Благополучия вам и вашим семьям.

С Новым годом и Рождеством Христовым!

**Председатель Воронежской областной думы Владимир КЛЮЧНИКОВ**



Уважаемые друзья! Дорогие воронежцы! От всей души поздравляю вас с Новым годом и Рождеством Христовым!

Уходящий год для Воронежа и его жителей можно назвать историческим — мы отметили 425 лет со дня основания города.

В юбилейном году удалось сделать многое. Воронеж во время праздника и после него предстал перед страной динамично развивающимся городом, где совместные усилия властей всех уровней и жителей позволяют решать самые сложные проблемы и в хозяйственной, и в социальной сфере. И на достигнутом мы не остановимся! Будем стремиться к тому, чтобы уже в ближайшие годы Воронеж стал городом столичного уровня.

Я хочу поблагодарить всех, кто внёс свой вклад в развитие нашего города, и прежде всего — вице-премьера Дмитрия Николаевича Козака и губернатора Алексея Васильевича Гордеева.

Но самые тёплые слова благодарности я хочу высказать вам, дорогие воронежцы. Всё, что сделано в нашем городе, — это результат вашего труда!

Новый год, несмотря на зимние холода, по-настоящему тёплый праздник! Пусть он принесёт вам и вашим близким здоровье и благополучие, исполнит все ваши желания, сохранит и приумножит всё доброе, что достигнуто нашими совместными усилиями!

С наступающим Новым годом! С наступающим Рождеством Христовым! С праздником, дорогие земляки!

**Глава города Воронежа С.М.КОЛИУХ**



Уважаемые воронежцы! Дорогие друзья! Искренне поздравляю вас с наступающим Новым годом и Рождеством!

Уходящий 2011 год запомнится всем нам многими позитивными делами, масштабными преобразованиями, которые произошли в нашем городе в дни подготовки к празднованию 425-летия Воронежа. Открыли двери новые социальные объекты — школы, детские сады,

стадионы, спорткомплексы. Продолжена реконструкция учреждений образования, здравоохранения, культуры и спорта. Начата модернизация коммунальных сетей. Проведена огромная работа по благоустройству. Весомые шаги в решении многих городских проблем были сделаны благодаря переходу к программно-целевому методу управления городским хозяйством, конструктивному взаимодействию со всеми ветвями власти, а также открытому и продуктивному диалогу с воронежцами. План мероприятий юбилея вошёл в себя и сконцентрировал проекты, которые отражали ожидания жителей. Юбилейный год для Воронежа стал годом динамичного темпа обновления города.

Надеемся, что этот темп будет продолжен и в наступающем году. Ведь позитивные перемены должны происходить не только в рамках юбилея, а в постоянном режиме, чтобы эффективно решать главную задачу, стоящую перед властями всех уровней — сделать наш город комфортным для жизни, учебы, ведения бизнеса, воспитания детей.

Счастья, здоровья и благополучия вам и вашим близким, мира и процветания нашему родному городу!

С праздником! С наступающим 2012 годом!

**Председатель Воронежской городской думы ШИПУЛИН А.Н.**



Уважаемые жители Воронежской области! Примите искренние поздравления с наступающим Новым годом и Рождеством! Этот праздник мы всегда встречаем с самыми светлыми надеждами и планами на будущее. Проведена большая работа, и большинство людей позитивно оценивают те процессы, которые сейчас происходят в Воронежской области. Но тем, что представляет власть, надо еще много трудиться. Трудиться, чтобы сохранить динамику, отношения,

которые мы сформировали между властью и бизнесом, обществом и властью. И я уверен, в наступающем году мы успешно продолжим напряжённую работу по реализации масштабных проектов. Для этого все условия созданы.

Хочу искренне поблагодарить всех, кто принял участие в выборах депутатов Государственной думы 4 декабря и поддержал кандидатов от Всероссийской политической партии «Единая Россия». В следующем году нам с вами предстоит сделать еще более ответственный выбор — выбрать нового Президента России, а во многих муниципальных районах нашей области — представительные органы местного самоуправления. Уверен, что вы отнесётесь к этому событию еще более ответственно. Новый год — это семейный праздник. От всей души желаю вам и вашим семьям крепкого здоровья, счастья, мира, добра, семейного и личного благополучия.

С Новым годом, дорогие земляки!

**Секретарь Воронежского регионального политсовета партии «Единая Россия», заместитель председателя Воронежской областной думы Владимир НЕТЁСОВ**

# «Главное — не сидеть на месте»

**Имя в науке** | Встретить такого человека, как Елена Губанова, — уже счастье. А тем более пообщаться с ним. Столько светлой энергии исходит от неё, столько позитива, что всё вокруг вновь, словно летом, расцветает яркими красками. И нет больше унылого, сеющего тоску неба. Не «давит» промозглостью короткий зимний день. Хлябь снежная под ногами больше не раздражает

Минувшей осенью доктор педагогических наук, доцент Борисоглебского государственного педагогического института Елена Губанова стала лауреатом премии Правительства Российской Федерации в области образования. Награду получила за создание учебно-методического комплекса «Технология, изобразительное искусство: в аспекте национально-регионального компонента декоративно-прикладного искусства (на материале воронежского края)». В него вошли четыре учебно-методических пособия, две монографии, серии видеофильмов, восемь программ от дошкольного образования до высшей школы, ряд статей в центральных журналах.

**Тамара ГАШИМОВА**  
г.Борисоглебск

Национально-региональным компонентом Елена Николаевна занимается более 25 лет из тридцати, отданных высшей школе. Создала Центр керамики, где не только рассказывает детям историю воронежской игрушки, но и учит создавать такое чудо своими руками.

Причину успеха видит в огромном трудолюбии, привитом ей с детства родителями — простыми крестьянами.

— Помню, пасём коз и гусей, одновременно читаем Толстого или учим наизусть стихи Пушкина, — рассказывает Елена Николаевна. — На пруд идём или на речку стирать бельё, учим английский: трёх и проговариваешь, посмотрюшь в список и дальше. Кино по телевизору смотрим — вяжем платок, надо зубчик связать. В день — по зубчику, через месяц — платок, продаю — 70 рублей заработал. Коз шиплем, Мордасову слушаем. Постоянно делаем два дела одновременно. Спасибо маме — научила распределять время. Стремилась всё успеть, иначе было неинтересно. В этом ритме я и живу до сих пор. Школа была в соседнем селе — Елань-Колено, за 13 километров, ездили туда на тракторе, на санях, на велосипедах, а то и пешком ходили по колёно в грязище — там таскули черезом. Помню, мне было лет девять, застряла в колее и плакала. Мужик проехал на тракторе, помог вылезти. В семь утра выезжали, чтобы успеть к девяти. Коля, муж мой, учился на год старше меня. Его отец — Василий Дмитриевич Губанов — вывел Бороздиновский совхоз в

миллионеры. С Колей всегда вместе были, он посвящал мне свои стихи и очень трепетно относился. До сих пор так...

Дом, где живут Николай и Елена Губановы, — старинный, купеческий, с резными наличниками и массивными воротами. На кирпичном заборе — две прялки и глиняная крынка. Во дворе у крыльца — тоже прялки, на рябине — скворечник и кормушка для птиц. Заходим внутрь и попадаем... в музей народного быта. Но нет, не в тот, где экспонаты сиротливо скучают на пыльных полках, и откуда, несмотря на уникальность и неповторимость народных костюмов и расшитых рушников, всё же хочется побыстрее выбраться на солнце. В доме Губановых каждая вещь, каждый уголок пропитан не только историей, но и счастьем, любовью, солнечной энергией хозяев. Благодаря чему всё, будь то дореволюционная мебель и рушники или современные плетёные стол и стулья, дышит и живёт одной жизнью.

А ещё в нём есть душа. Она чувствуется в удивительных глиняных игрушках, созданных руками Елены Николаевны. В старинном зеркале с посеребрённой основой. В чуть кривой, но такой удобной этажерке, каких сейчас не найти. В диванчике с резными подлокотниками и спинкой с тремя полукруглыми вырезами. В столетнем комодике — прочном, высоком, с сохранившейся резьбой по краям крышки и фасадам выдвижных ящиков. В раскладывающемся столике для пасьянса, что стоит у окна с занавесками, связанными крючком в качестве приданого. В прабабушкиных иконах в левом углу и лампадке



Елена Губанова.

перед ними. В фотографии на стене...

— Вот мой дед на службе в царской армии, это бабушка с младшими детьми, вот здесь наши родители, мы с мужем, наши дети, — объясняет нам Елена Николаевна. — В этой шкатулке вырезка из «Коммуны» со списком реабилитированных, среди них мой дед — Перфильев Иларон Павлович: в 40 лет забрали и сразу расстреляли. Сестра моего отца тоже отсидела 15 лет. Дед имел две лошади, валдал валенки — за что его было покусачивать? За то, что умел работать? Вспоминали на лице, что бабушка модничей — платки каждый день меняла, сама вязала. Она осталась одна с десятью детьми после расстрела деда, выжили все, но не получили образования. Мне пришлось перебирать сундук с бабушкиными вещами, шить и

вязать вместе с мамой, учиться у отца мастерить дудки из дерева и глины.

В небольшом коридорчике чего только нет. Тут тебе и женский праздничный костюм начала XX века, дымчатые понёвы, в которых лет сто назад щеголяли воронежские красавицы, и расшитые крестиком полотенца, отражающие историю и быт каждого района. Кушак — по ним можно было определить состояние владельца: чем шире и плотнее, тем богаче хозяин. Лапти, кринки, прялки — всё начала прошлого века или конца XIX века. Мужские рубахи с оберегами — вышивки по краям. Дорожки дымчатые, которые по призыву Елены Николаевны сердце греют больше, нежели ковры и паласы. Это и многое другое она принесла в свой домашний музей декоративно-прикладного искусства, по-

явившийся ещё в 1985 году, после того как закрылся созданный ею в педагогическом институте музей региональной культуры. В своё время за его основание её включили в воронежскую историко-культурную энциклопедию.

Мы сидим в небольшой уютной комнате у камня на диване, покрытом дымчатым ковром. На чёрном фоне — красные розы.

— Это коллективная работа, выполненная на фабрике в Елань-Колено тётей моего мужа и её подругами, — объясняет Елена Николаевна. — За другую — портрет Ленина — они получили золотую медаль ВДНХ. Я ведь тоже вместе с аттестатом школьным получила профессиональную третью категорию.

Потрескивают дрова, чуть пахнет дымком, в душе — мир и покой. Слово за слово — вся жизнь, как на ладони. Школьной подготовки хватило, чтобы преодолеть большой (было и такое) конкурс и поступить в Борисоглебский педагогический институт. Привлекла специальность — педагогика и методика начального образования. На четвёртом курсе вышла замуж, родилась дочка Надежда. Пелёнки-распашонки, учёба (очной), диплом. Сюда же работала пришла лаборантом, а параллельно — в первую школу учителем.

Потом перемещаемся на кухню. На большом столе с выбитой скатертью — блинчики, манты и печёная тыква. На окнах — занавески с вышитыми гладью цветами, между ними — часы с кукушкой. И говорим...

— Дмитрий Лихачёв писал: «Не зная культуру своего народа, трудно познать культуру другого», — продолжает наша героиня. — Поэтому историю города с детьми изучали на его улицах, много раз ходили в Дом ремёсел. Все разработки публиковала в районной и областной газетах, центральных журналах. В 93-м году с двумя детьми поступаю в очную аспирантуру Московского педагогического университета. Мама сначала возмущалась, но муж поддержал. Две недели дома, две — в

Москве. И так три года. Приготовлю записку своим — пельмени налеплю, котлеты заморожу и уезжаю. Вскоре вышла моя первая книга «Декоративно-прикладное искусство». За ней — вторая. Потом все стали советовать писать докторскую диссертацию. В апреле этого года после защиты вышла кандидат наук Святого Николая. У нас ведь в семье три Коли — папа, внук и муж. Тогда же в районном отделе образования предложили подать документы на премию Правительства России. Благо всё было практически готово.

На новогодние праздники вся семья по традиции собирается вместе. Из Москвы приезжают сын, дочка с мужем и тремя детьми. Надежда закончила иняз Воронежского педуниверситета, работала в школе в Борисоглебске, потом вышла замуж за москвича и уехала в столицу. Их дочка Софья — шесть лет, двойне Коле и Свете — четыре. Сын Дима закончил в Воронеже политехнический с отличием, основательно изучил английский и теперь переводит технические тексты...

— Планов — тьма! — делится на прощание Елена Николаевна. — Хочу создать музей-лабораторию народного искусства, чтобы проводить дальнейшие исследования. Уже заручилась поддержкой районного руководства. Дом подходящий — старинный, присмотрела. Приступаю к созданию каталога необычных музеев воронежского края. В этом меня поддержала жена нашего губернатора Татьяна Гордеева, пообещав выделить деньги на его печать, как только будет готов макет. Продолжаю работать в педагогическом, занимаюсь национально-региональным компонентом: рассказываю малышам из детского сада и школярам историю воронежской матрёшки. Главное, не сидеть, не ждать с моря погоды.

**Вот так она и живёт. Жена. Мама. Бабушка трюх внучков. Хозяйка большого уютного дома, где потрескивает огонь в камине и всё дышит русской стариной. Просто красивая русская женщина с косой до пояса...**

# Какие мы, русские

**Статистика** | Об итогах Всероссийской переписи населения 2010 года

**Федеральная служба государственной статистики подвела итоги Всероссийской переписи населения 2010 года, полученные в результате автоматизированной обработки переписных листов.**

По данным Всероссийской переписи населения, проведенной по состоянию на 14 октября 2010 года, численность постоянного населения Российской Федерации составила 142,9 млн. человек.

При переписи было учтено 90 тысяч граждан Российской Федерации, находящихся на дату переписи за рубежом в связи с длительной служебной командировкой по линии органов государственной власти и проживающих с ними членов их домохозяйств (в 2002 г. — 107 тысяч).

Кроме того, при переписи было учтено 489 тысяч человек, временно (менее 1 года) находившихся на территории Российской Федерации и постоянно проживающих за рубежом (в 2002 г. — 239 тысяч человек).

Российская Федерация занимает восьмое место в мире по численности населения после Китая (1335 млн. человек), Индии (1210 млн. человек), США (309 млн. человек), Индонезии (238 млн. человек), Бразилии (191 млн. человек), Пакистана (165 млн. человек) и Бангладеш (147 млн. человек).

По сравнению с переписью населения 2002 года численность населения уменьшилась на 2,3 млн. человек, в том числе в городских населённых пунктах — на 1,1 млн. человек, в сельских местностях — на 1,2 млн. человек. Население Российской Федерации проживает в 2386 городских населённых пунктах (городах и посёлках городского типа) и 134 тысячах

сельских населённых пунктах. По данным переписи населения 2010 года, численность женщин превышает численность мужчин на 10,8 млн. человек (в 2002 г. — на 10 млн. человек). Ухудшение соотношения полов происходит из-за высокой смертности мужчин трудоспособного возраста. На 1000 мужчин в 2010 году приходилось 1163 женщины, в то время, как в 2002-м — 1147. В 2010 году преобладали численности женщин над численностью мужчин отмечалось с 30-летнего возраста (в 2002 году — с 33-летнего возраста).

Средний возраст жителей страны увеличился на 1,3 года и составил 39 лет (в 2002 г. — 37,7 года).

Численность населения в трудоспособном возрасте за межпереписный период сократилась на 1 млн. человек (на 1,1 процента). Половину населения трудоспособного возраста составили лица в возрасте старше 35 лет. Численность населения старше трудоспособного возраста выросла на 1,9 млн. человек (на 6,5 процента).

Число супружеских пар, по данным переписи, составило 33 миллиона (в 2002 г. — 34 млн.). Из их общего числа в незарегистрированном браке состояли 13 процентов (в 2002 году — около 10 процентов).

В 2010 году зафиксировано 54,6 млн. частных домохозяйств. Средний размер домохозяйства уменьшился и составил 2,6 человека (в 2002 году — 2,7 человека).

Количество наиболее крупных национальностей (с численностью свыше 400 тысяч человек) в 2010 году составило 22.

В 2010 году владение русским языком указали 138 млн. человек (99,4 процента из числа ответивших), в 2002-м — 142,6 млн. человек (99,2 процента). Среди других языков наиболее распространёнными являются английский, татарский, немецкий, чеченский, башкирский, украинский и чувашский.

Из общей численности населения, ответившего на вопрос о родном языке, 93,8 процента назвали родным язык, соответствующий в переписном листе ответу о национальной принадлежности, а 5,7 процента населения (кроме русских) указали родным русский язык.

Численность граждан Российской Федерации составила 137,9 млн. человек (99,4 процента лиц, указавших граждан-

ство), 0,7 млн. человек имеют гражданство других государств и 0,2 млн. человек — лица без гражданства. Из общей численности граждан Российской Федерации 79 тысяч человек имеют два гражданства.

91 процент населения России в возрасте 15 лет и более имеет основное общее образование, почти у 60 процентов из них — профессиональное (высшее, включая послевузовское, среднее и начальное). Из общего числа лиц с высшим образованием степеней бакалавра имеют 1,1 млн. человек (4,3 процента) и магистры — 0,6 млн. человек (2,3 процента). Среди лиц с высшим образованием 707 тысяч человек имеют послевузовское образование (в 2002 г. — 369 тысяч человек). В России насчитывается 596 тысяч кандидатов и 124 тысячи докторов наук. За межпереписный период уменьшилась с 0,5 процента до 0,3 процента доля неграмотного населения в возрасте 10 лет и более.

Численность пенсионеров, получающих пенсию по старости, социальную пенсию, пенсию по случаю потери кормильца и за выслугу лет, выросла на 3 процента. Также отмечен рост численности лиц,

получавших пенсию по инвалидности (на 10 процентов).

Численность лиц, получавших пособие (кроме пособия по безработице), сократилась по сравнению с 2002 годом на 35 процентов. Большинство из них (65 процентов) — дети и подростки до 16 лет.

Пособие по безработице как источник средств существования указали 1,4 млн. человек (1 процент населения). Более 900 тыс. человек назвали его основным, из них для 771 тысячи человек он был единственным.

Численность лиц, живущих на сбережения, дивиденды, проценты, составила 641 тысячу человек на доход от сдачи внаём или аренду имущества, от патентов и авторских прав — 369 тысяч человек. Численность лиц, находящихся на иждивении отдельных граждан и получающих помощь других лиц или алименты, составила 28 процентов населения.

Из 109 млн. человек в возрасте от 15 до 72 лет 66 процентов были экономически активными. Из них 66 млн. человек (91 процент) составляли занятые в экономике, а 9 процентов приходилось на безработных. Среди безработных 2,8 млн. человек, или 44 процента, — это молодёжь в возрасте 15-29 лет. Лица в трудоспособном возрасте составили 92 процента занятого населения.

Из общего числа занятых в экономике в возрасте 15-72 лет абсолютное большинство — 62 млн. человек (94 процента) — работало по найму. Численность работодателей, привлекающих для осуществления своей деятельности наёмных работников, составила 1,4 млн. человек. Численность лиц, являющихся членами кооперативов или помогающих в семейном производстве без оплаты, составила 100 тысяч человек.

**Пресс-служба Воронежстата.**

## ВЕСТИ УХОДЯЩЕГО ГОДА

**Новый год — в новом доме**

Глава Россоханской районной администрации Иван Алейник торжественно вручил 14 молодым семьям свидетельства на получение социальной выплаты для приобретения или строительства жилья. Как сообщает пресс-секретарь районной администрации Ольга Разумова, для семьи Кобыльников полученные средства — серьёзное подспорье. Приобретение собственного жилья не получалось много лет. В 2007 году супруги решили участвовать в программе, подали все необходимые документы. И вот молодая семья получила свидетельство на 396 тысяч рублей.

— Наша мечта — иметь собственный дом, надеемся, что теперь она осуществится, — рассказывает Оксана Кобыльнич, — и мы, наконец, сможем из 12-метровой комнаты в общежитии переехать в собственный дом.

**Борисоглебские гулянья**

В Борисоглебске главные новогодние мероприятия пройдут на Центральной площади города. По общему информационно-аналитическому управлению администрации, сегодня с 18 часов здесь начнётся театрализованное представление и работа детских развлекательных площадок, а в 19 часов будет праздничный фейерверк. 4 января в 18 часов Дед Мороз и Снегурочка вновь пригласят борисоглебцев праздновать на площадь, а 5 января с 13 часов для детей у главной ёлки города развернется игровая программа «Весёлое новогодье». А вот жители пригородного села Богана новогодний праздник впервые встретят в тёплом Доме культуры — в преддверии праздника здесь обзавелись собственной газовой котельной.

**Дмитрий ДЕНИСЕНКО, Светлана ШАМАКИНА.**



Фото Константина ТОПОЛНИКОВА.

# Розы – к новоселью



Каждое утро она на цыпочках заходит в детскую и не может наглядеться на своих спящих детей. «Как здорово, что вы у меня есть. Это настоящее счастье!», - мысленно говорит она своим дочкам и сыну и тихонечко прикрывает дверь.

**Светлана ШАМАКИНА**  
Новоусманский район

- Эта привычка сохранилась у меня после рождения первенца – Вовочки. Заходила, когда он спит, и любовалась им. Тогда думала: ну все, один сын – и хватит. Но вскоре очень захотелось дочку. Родилась Оксана. Ей нужна была сестричка, и появилась Настя. Ну а потом Тая и Валюшка. Чем больше

детей, тем лучше, - говорит Лариса Бугаева. А ведь радость материнства давалась ей нелегко. Первые и все последующие роды были непростыми. Даже не верилось, будут наследники или нет. «Чудо помогло. Оно называется любовью к детям», - откровенничает Лариса.

От этой любви, наверное, в доме светло и уютно. Девтора привыкла все делить сообща.

Они дружно помогают папе и маме по хозяйству. Оно маленькое, всего лишь огород в восемь соток, где у каждого есть своя грядка.

- Никакого особого распорядка работы у нас нет. Хотя потрудиться на огороде – пожалуйста. Мультики посмотреть, на компьютере поиграть – тоже нет проблем, - говорит глава семьи Сергей Владимирович.

Компьютером увлекается в основном Вова. В школе он учится на «хорошо» и «отлично». Как старший брат, контролирует выполнение уроков младшими. Девчонки не отлынивают, учатся хорошо, но ведь всегда хочется заняться чем-нибудь еще. Например, помочь маме испечь торт. У Ларисы Викторовны - фирменный - бисквит «Пломбир». Забавно смотреть, как маленькие стряпухи, все в муке, дают маме советы. А она к ним прислушивается. От советов ли или от любви к детям, но торт всегда получается наивкуснейшим.

Готовит Лариса Бугаева научилась у мамы – Валентины Павловны, которая баловала мужа Виктора Васильевича и десятилетних детей разными вкусностями. Радовал сюрпризами и отец – знатный комбайнер трудился от рассвета до заката, зато с каждой полочки приносил домой большой бумажный кулек с конфетами «Тузик» и «Карамул». Для Ларисы же, которой нравилась «Москвичка», - отдельный подарок.

- Я росла в многодетной семье. И поэтому желание иметь такую же у меня было с детства. Семья – это дружба, радость и помощь в беде. Мои пятеро сестер, четвёра братья живут от нас недалеко. Так что каждый праздник в доме – веселье, - говорит Лариса. - Да и само слово

«семья» обозначает счастливую жизнь семерых людей, то есть – семья. Много детей – праздник каждый день. Разве не интересно наблюдать, как сын и дочери учатся слушать сказки, читать, играть в куклы? Это правда чудо!

Счастливи Бугаев-старший. И не беда, что ему, церковному служащему, пришлось осваивать дополнительные профессии – слесаря, токаря, каменщика и подрабатывать по вечерам и выходным дням. Все эти заботы окупаются яркими сюрпризами для детей: по семейной традиции каждый месяц Бугаевы выезжают из своего поселка - совхоза «Воронежский» в городские торговые центры и делают покупки. Кому игрушку, кому платье, кому компьютерную приставку... Идут по магазину веселой, шумной компанией, а окружающие оглядываются

и даже просят вместе сфотографироваться. А каждое лето семья отдыхает на одной из турбаз Воронежской области.

- По программе «Социальная поддержка многодетных семей Воронежской области на 2011-2012 годы» мы недавно получили субсидию на улучшение жилищных условий, добавили к нему «материнский капитал» и вот, готовимся к новоселью, - поделилась радостью Лариса Викторовна.

Новый дом уже присмотрен. Девтора счастлива, что теперь у каждого из них будет своя комнатка, а мама рада просторной кухне.

- На новом приусадебном участке уже высажено 25 кустов роз. Летом они расцветут, вот красотища будет! Так что приезжайте в наш новый дом, встретим новоселье! - пригласил Сергей Владимирович.

## НАША СПРАВКА

Ведомственная целевая программа «Социальная поддержка многодетных семей Воронежской области на 2011-2012 годы» предусматривает оказание государственной социальной помощи малоимущим многодетным семьям Воронежской области, воспитывающим пять и более несовершеннолетних детей. На выполнение программных мероприятий на 2011-2012 годы предусмотрено 105,45 миллиона рублей из областного бюджета. Как сообщили в пресс-службе департамента труда и социального развития Воронежской области, в рамках реализации программы в 2011 году выделено 43 автомобиля «Газель», пятнадцать мини-тракторов с комплектом навесного оборудования, а четырнадцать семей улучшили жилищные условия.



# Подружился с ёлкой

**Земляки** | В жизни, как в пёстром калейдоскопе, немало интересных историй, в том числе, связанных с Новым годом

**Светлана ВИКТОРОВА**

**Владимир Иванович Подрезов – живая легенда и, можно сказать, энциклопедия увлекательных историй. Но воронежцам он ещё известен и как профессиональный организатор первых городских новогодних праздников.**

Самое яркое воспоминание детства, прошедшем в Борисоглебске, - первая новогодняя елка. Владимиру Ивановичу было тогда одиннадцать лет и он помнит, как небольшого, все-то метр ростом, но пушистую и пахнущую настоящим лесом зеленую красавицу, установили в главной комнате небольшого домика, так называемой, зале. Наступал новый, 1936, год, в СССР уже можно было встречать самый главный зимний праздник, отмененный после революции. Но ни дореволюционных, ни советских новогодних игрушек тогда в доме Подрезовых не было. Жили в нужде, хотя глава семейства – Иван Васильевич – заведовал производством в одной из артелей города. Владимир Подрезов помнит, как он вместе с сестрой Ниной наряжал первую в своей жизни елку настоящими шишками, найденными в лесу, ватой и бумагой. На первое новогоднее чудо мальчик пригласил посмотреть своих друзей. Ребята, увидев нарядную, хоть и не сверкающую красавицу, были просто потрясены. Всем им было приготовлено угощение – прянички в виде птиц, которые к празднику испекла мама Володи – Анна Андреевна. Это она помогла выучить сыну новогоднее стихотворение Афанасия Фета, за которое он получил главный приз на первой школьной елке – коробочку леденцов.

Грянула война, и праздничной феерией погас. Владимир Иванович бросил учебу и в свои 19 лет ушел на фронт мюнхенским. Великую Победу над фашистской Германией он встретил в ее столице, штурмуя рейхстаг. За что и наградили его медалью «За взятие Берлина». Потом доверили участвовать в легендарном параде Союзных войск, состоявшемся в Берлине 7 сентября 1945 года.

В армии он продолжил служить и после войны. Как-то его, дежурного помощника военного команданта района Митте в Берлине, пригласили в гости немцы, жившие по соседству с гостиницей, где расквартировались наши офицеры. Дело было зимой, готовились к встрече Нового, 1946, года, поэтому на столе было вино и скромное угощение. Хозяйка сидела чинно и боялась взглянуть на гостей – представителя народа-победителя. Но праздник есть праздник. Выпили, закусили. Из соседней комнаты в инвалидной коляске вышла пожилая фрау – мама хозяйки дома. Она попросила подойти солдата и стала оцупывать лоб. «Вы же коммунист. А где же рога?», - спросила пожилая немка и тут же сама смущалась от глупости заданного вопроса. Помедлив, она протянула руку для поцелуя. Наш герой тонкостям этикета не был обучен, поэтому просто пожал руку. Возникшую неловкость решил смягчить по-солдатски: попросил свернуть ковер и пустился в пляс. Хозяйка дома села за фортепиано, а Владимир на удивление берлинцам виртуозно танцевал краковяк и падепанс, хореографическим на которых его научила в детстве сестра. Немцы, в том числе и фрау, дружно хлопали, смеялись и поздравляли друг друга с Новым годом.

После демобилизации Владимир Иванович более сорока лет работал в сфере культуры и образования Воронежской области. С 1956 по 1963 год он отвечал за организацию и проведение городской Новогодней елки в Воронеже. Тогда ее так же, как сейчас, устанавливали на площади Ленина. А чтобы привнести в привычный новогодний городской праздник изюминку, Владимира Подрезова отправляли в крупные города СССР изучать опыт коллег.

- Мне тогда очень понравились зеленые красавицы, которые наряжали ленинградцы. Елочки не просто привозили из леса, а наизывали самые пушистые ветки на металлический каркас. Получалось очень красиво! – рассказывает Владимир Иванович.

Ленинградцы охотно делились с воронежцами секретами новогоднего убранства. Чертежи каркаса были разработаны на Воронежском авиационном заводе и в 1956 году усовершенствованная елка украсила главную площадь Воронежа. Возле нее красовались большие Дед Мороз и Снегурочка, сделанные из папье-маше.

- К новогодним праздникам мы готовились заранее. Помню, как из Сомово привозили живых зверей – лис, енотов и белок, которые в клеточках стояли рядом с елкой. На заводе имени Тельмана мастерами расписные сани с фигуркой Деда Мороза. Они возили детей по центральным улицам Воронежа, а на борде здоровогоного Черномора, установленного в центре города, устраивали ледяную горку. Знаменитые артисты театра читали детям стихи, артисты цирка устраивали представления. В общем, праздник был знатный! – рассказывает Владимир Иванович. Весело было детворе и на окраинах Воронежа. Тогда при местных ЖЭКах трудилась освобожденная массовикозатейники и физруки, которые устраивали с детьми различные новогодние представления.

Дома у себя Владимир Подрезов обязательно наряжал елку, а детям, родителям, жене и теще дарил подарки. - Жизнь прожил непростую, но интересную. Есть, что вспомнить, есть, чем гордиться. Я всегда был оптимистом и сейчас верю только в хорошее, - говорит наш герой. Среди самых дорогих его сердцу реликвий, которые он бережно хранит, - часы от губернатора Воронежской области Алексея Гордеева, полученные в подарок на 9 мая 2010 года. Есть и подарок от Дмитрия Медведева. На торжественном приеме у Президента РФ, посвященном 65-летию Великой Победы, подошел к главе государства и попросил расписаться на память. Дмитрий Медведев расписался и подарил воронежцу свою авторучку.

- Что загадаете в новогоднюю ночь? - спросила я. - А что, нужно желания загадывать? Ну, тогда мне хотелось бы встретить праздник весело. «Елка-елка, прелесть – диво, как разубрана она! Как украшена красиво, вся подарками полна! Точно звездочки сияют, огоньки на ней горят! / А игрушки взор ласкают, красотой своей манят, - прочитал Владимир Иванович то самое стихотворение из довоенного детства и в его глазах блеснул озорной огонек самого красивого зимнего праздника.

Для нашего героя он таким и будет. 2 января у него день рождения. С ним его поздравят два сына, внук, две внучки, правнук и правнучка, коллеги – члены Совета ветеранов Советского района города Воронежа, заместителем председателя которого он работает.

## ОБЩЕСТВО

### Желания

#### Исполняются

О том, что даже взрослые, мы продолжаем верить в чудеса, свидетельствуют результаты опроса: большинство его участников (56 процентов) верят в то, что желание, загаданное в новогоднюю ночь, непременно сбудется.

Однако к процедуре загадывания желаний воронежцы относятся не совсем ответственно. Совсем ничего не загадывают под бой курантов 39 процентов опрошенных, а 16 процентов – забывают, что загадывают.

И все-таки у 20 процентов воронежцев желания, загаданные в праздничную ночь, исполнились! В основном у молодежи. Но чем человек становится старше, тем желаний у него исполняется меньше. Этим фактом могут похвастаться восемь процентов респондентов от 60 и старше лет.

А вот четверти опрошенных не повезло: желания у них не исполнились. Наверное, загадывали не то, что нужно или не достаточно сконцентрировались для столь важного шага. В общем, удачи и исполнения желаний!

Социологическое исследование провёл Институт общественного мнения «Квалитас» путём личного интервью 567 человек и методом репрезентативной выборки.

## Новогодние

### каникулы:

#### «за» и «против»

На долгожданных зимних каникулах, оказывается, отдыхают всего 48 процентов участников опроса. Проведут эти дни в неге и праздниках в основном молодые и пожилые люди. Почти половине воронежцев придётся отдыхать с работой. Работать по-будничному предстоит 6,2 процентам опрошенных, среди которых в основном люди в возрасте 30-39 лет.

И все же большинство воронежцев (58 процентов) одобряют длительные новогодние каникулы. Их с радостью ждут молодые респонденты. Однако более трети горожан не одобряют череду праздников. Много противников (48 процентов) и среди пожилых людей.

Социологическое исследование провёл Институт общественного мнения «Квалитас» путём личного интервью 567 человек и методом репрезентативной выборки.

**Светлана ШАМАКИНА.**

# В окружении детства

Начало | Страница 1

- Всё складывалось не так гладко. Пришлось немного поработать в музыкальной школе, после – посидеть дома...

Вскоре освободилось место в павловском детском саду № 7 «Солнышко». Опытные воспитатели во главе с заведующей Ольгой Кульбачной приняли молодого специалиста очень доброжелательно. - Хотя Юрий трудится чуть больше года, - говорит Ольга Антоновна, - но у него прекрасные задатки и, главное, огромное желание совершенствоваться. А мы ему в помощи никогда не отказываем, тем более что главное направление нашей работы – художественно-эстетическое.

В течение дня руководитель по физическому воспитанию Юрий Коротчаев занимается с семью группами малышей от двух до семи лет. Всего – 150 малышей и девочек. К каж-

дому подход требуется особенный, основанный на взаимной любви и доверии. С детьми ведь самое главное – наладить контакт, найти общий язык. У Коротчаева это получилось сразу; пришлось, правда, пойти на хитрость. Опасаясь, что его подопечные, привыкшие к воспитателям-тётям, примутся капризничать, Юрий в первые дни появлялся перед ними всего лишь на несколько минут. Реакция была неоднозначная: кто-то держался настороженно и отчуждённо, кто-то пытался спрятаться за нянечку. Теперь они – не разлей вода. Юрий – лучший их друг. Случаются и комичные истории. Одного парнишку стоило большого труда убедить, что воспитатель – Юрий Александрович, а вовсе никакая не Юлия Александровна. Вдетской головке никак не складывалось, что детсадовский воспитатель может быть мужчиной.

День Юрия расписан по минутам. Сначала – утренняя зарядка. После завтрака – развитие движений с различными группами в помещении и на свежем воздухе. После тихого часа – очень забавные, но такие необходимые топтушки-потягушки и небольшая прогулка босыми ножками возле кроваток. А далее – контрастное закаливание: хождение по горячим и холодным грелкам.

Когда комплексное пробуждение заканчивается, Юрий отправляется на занятия с другими группами. Не остаётся без внимания и кружковая работа. Коротчаев ведёт три кружка: прививает детским любовь к русским народным играм, а также открывает им глаза современным играм – футбол, волейбола, баскетбола. Третий кружок, «Здоровейка», по мнению молодого физвоспитателя, - основной. Здесь с помощью самостоятельно изготовленных тренажёров Юрий добивается коррекции плоскостопия и осанки. Тре-

нажёры самые простые. Для коррекции плоскостопия – специальная доска, на которую набиты поперечные брусьи, да, кроме этого – мешочки с рисом, бисером, фасолью: по ним тоже топчутся детки. А для коррекции осанки – партерная гимнастика – на полу.

Когда завершается рабочее время, Юрий Коротчаев отдаётся своим любимым танцам. Так что каждому ребёнку есть куда деть неуёмную энергию и вдобавок научиться красиво двигаться. На каждый детсадовский праздник он готовит очередной сюрприз. Это может быть «Танец с игрушкой», «Танец медведя», хореографическая сценка «Огонёк». А недавно прошло открытое мероприятие, стилизованное под настоящее цирковое представление – с акробатами, гимнастами, гириями и даже танцем живота. Здесь в полной мере проявились способности Юрия как руководителя по

физвоспитанию, так и хореографа. Но самое главное для детей и родителей – это был незабываемый праздник.

Конечно, работа Юрия Коротчаева – не только весёлые праздники, но и будни. Летом пришлось работать не только руководителем по физвоспитанию, но и исполнять «от и до» обязанности воспитателя. Справился. А куда деваться? Ведь это – его мечта, его стопроцентное попадание, работа, без которой он уже вряд ли сможет.

...Экран огромного телевизора переливается всеми цветами радуги. Тихо, по-семейному, смотрю с Коротчаевым недавнюю сделанную видеозапись. На старенькой, вышедшей из моды сцене районного Дома культуры – Юрий Коротчаев в русской рубашке, лихо отплясывающий танец собственного сочинения. А возле него – любимая жена Наталья, неизменный помощник и партнёр.

# Мука, вода, соль и добрые руки Людмилы

**Секреты мастерства** | Она возродила старинный рецепт русского хлеба

**В посёлке Октябрьский есть небольшая одноэтажная домик, обнесённый плетёной изгородью. Уже с раннего утра он окутан невероятным запахом свежеспечённого хлеба. Тот, к которому мы привыкли с детства. Возьмём горячую буханку, на которой корочка ещё хрустит, и кажется, будто осколок остывшего солнца в руке держишь. Неудивительно, что у хозяйки пекарни Людмилы Иванниковой к 9 утра не остаётся ни одной буханки.**

**Татьяна ПЕТРЕНКО**  
Панинский район

- Тётя Маш, научите меня хлеб печь, - попросила однажды Людмила тетю своего мужа. - Хлеб печь?! А справишься ли, дело-то ой какое непростое. Хлеб посторонних людей не терпит, - ответила Мария Ивановна, внимательно поглядывая на племянницу. - Бог даст, всё получится, - сказала та.

Марию Ивановну Власову знал весь посёлок. Всю свою жизнь она проработала на совхозной пекарне. Здесь же когедаром трудилась и её брат Александр. Каждый день отсюда выходил хлеб на весь совхоз и не только. За ароматными буханками приезжали люди со всего Панинского района. Местные не удивлялись. Ведь в семье Иванниковых пеки испокон веков. Народ из соседнего посёлка Большие Ясырки ещё помнил хлебных отца, Ивана Алексеевича Иванникова, рецептура которого хранилась в тайне. Но Мария Ивановна не побоялась ввести её на совхозной пекарне. Работники долго сопротивлялись новшества, ведь по её рецепту хлеб приходилось готовить на несколько часов дольше. Обычно за пять часов управляют, а тут порой уходило и все десять. Но она на своём настояла. Так и пеки хлеб по старинному ре-

цепту до конца 90-х годов, пока она не ушла на пенсию. После технология забылась, а саму пекарню через некоторое время закрыли.

С тех пор хлеб в посёлке стал привозным. То воронежский, то соседний аннинский. Жители роптали на «не то» качество, но делать нечего, ели и такой.

- Что же это за хлеб, его есть невозможно, - возмущалась и муж Людмила Иванниковой. - Сходила бы к тетё Маше, у неё поучилась бы, - уговаривал он жену.

Людмила отнекивалась, но муж стоял на своём. И добились: она решила попробовать – не пропадать же семейной традиции.

Первую выпечку принесла Марию Ивановне на пробу. Та пожевала, помяла – что-то не то. «Пробуй снова», - ответила. То и дело Людмила ходила за советом: как муку выбрать, как за тестом следить. Да много ещё секретов узнала: что не любит хлеб спешки и посторонних запахов, что тесто живое и ласковых разговоров требует. Оно как человек – всё чувствует и заботу любит. А если настроение плохое, так к тесту лучше вообще не подходить.

Пять лет Людмила училась вкладывать душу в хлеб. Правду говорят, пекар – дело не из лёгких. Пока тесто замесить, семь потов сойдёт. Первые опыты



проводила в духовке на кухне. Для своих домашних. А муж опять терпел: «Теперь ты хлеб научилась печь, давай пекарню откормим, будем и для других его делать. Работы-то в селе всё равно никакой нет».

И затеяли Иванниковы на своём земельном участке строи-

тельство. В ход шла каждая копейка. Доски купили, кирпич привезли. Так за пять лет и появился небольшой домик с плетённым забором.

Вошла Людмила в новую пекарню, радоваться нужно, а она в слёзы. Ведь до этого тесто на две буханки привыкла месить. Щепотку одного, горсточку другого. Всё на глазок.

Всё же хорошо, но который месяц Людмила не может оформить право собственности на пекарню. То одной справки нет, то другой. А без них о расширении производства думать нечего.

- Спасибо главам Панинского района и нашего посёлка: вроде сдвинули дело с мёртвой точки. Если всё получится, думаю, поставлю хлеб и в другие районы, - надеется Иванникова.

Многим, наверное, интересно, что ж за репеч-то такой. Людмила отвечает: «Всё просто: мука, вода, соль и добрые руки».

А здесь кадка на 72 килограмма. Кое-как примерила, засыпала. Первые буханки раздала по соседям на пробу, даже себе ничего не оставила. Так волновалась. Смотрит, соседи через несколько дней сами пришли, спросили: «Нет ли ещё такого вкусного хлеба». Так всё и завертелось.

Сейчас из под рук Людмилы в день выходит 200 буханок хлеба. При этом она единственный работник в своей пекарне. Принаётся, труд тяжёлый, но если нравится, то всё получится. Летом помогают дочки: уберут в пекарне, на кассе утром пойдут. Правда, не часто.

Отличился её хлеб и на недавнем смотре качества малых пекарен. Дома родные переживали: как же поедешь, там люди с образованием, а ты сама мучка. Но семейная традиция оказалась сильнее современных технологий. Людмила хлеб сразу три первых места взяла. Его качество признали лучшим среди всех номинантов. И неудивительно, ведь в нём никаких добавок и химии.

Всё же хорошо, но который месяц Людмила не может оформить право собственности на пекарню. То одной справки нет, то другой. А без них о расширении производства думать нечего.

- Спасибо главам Панинского района и нашего посёлка: вроде сдвинули дело с мёртвой точки. Если всё получится, думаю, поставлю хлеб и в другие районы, - надеется Иванникова.

Многим, наверное, интересно, что ж за репеч-то такой. Людмила отвечает: «Всё просто: мука, вода, соль и добрые руки».

СУББОТНИЕ БАЙКИ

от Владимира КОТЕНКО

Нокаут

Хулиган Гришка Брезент меня удрил. Больно. Я написал на него под копирку жалобу в ряд инстанций. Через десять дней от одной из них пришел многообещающий ответ. «Тщательно разобрав ваш вопрос, мы направили жалобу на рассмотрение к господину Брезенту. Обратитесь непосредственно к нему». Я пошел к Брезенту. Он сидел за столом с бутылкой вина. Обрадовался. «Блин, как хорошо, что ты сам пришел. А то я боялся, что мне тебя придется по всему городу искать, чтобы дать ответ властям. Так на кого ты в натуре жалуешься конкретно?» - спросил он, делая для разминки несколько молниеносных ударов. «Десять дней назад вечером вы съездили мне в ухо. Вот медицинская справка. Смотрите. - Лады, верю на слово. Я не бюрократ, - сказал хулиган Гришка Брезент. У него были огромные бicepsы и хорошая реакция. - Рассмотрев твоё заявление... Хук! Я пришёл к выводу... Ашперкот! - Что факты подтвердились. Я отлетел в угол и не дышал минут пять. - Есть ещё ко мне вопросы чисто реально? - спросил Брезент. - Нет, нет. Спасибо.

Адам и Ева

Под Новый год в загсе стоит обаятельная пара: Адам и Ева. Они пришли развлекаться. Адам бубнит: «Давно пора с тобой развязаться. Идиот, не послушался Саваофа, когда он запретил мне есть яблоко, которое ты, ведьма, мне подсунала». - А ты бы не ел, не ел! А то набросился на дармовщину. Все вы, мужики, такие. Адам глотает обиду и от возмущения долго не находит слов. - А ты... ты... действовала в створе со змеес-искусителем. Обвела вокруг пальца молодого парнишку, облапошила. Ласковой прикидывалась, любящей. «Адамчик, милый, скушай яблокочко, в нём витамины и железко». А оно было червивое, яблокочко-то. Как протрещив! Других машинки соблазняют, квартиры, виллы, а я на падалицу клюнул. Такие в овощном десятке за кило, и то на них люди жалобы пишут. Шестой сорт! Эх, Адам, Адам! Проведи тебя на мякине. - Зачем же ты ещё прошил? Зачем? Ел да нахваливал. Сгубил мою молодость! Изверг! - Лучше бы я в тех Эдемских садах сторожем остался на подставке, чем с тобой связался. - А ты тоже хорош! Шубку каракулевую купил? А обещаю. Хожу всю жизнь, прикрывшись одним листиком, да и то изъеденным гусеницами. Заведующая загсом спрашивает: - Граждане, у вас дети есть? - Есть. И дети, и внуки, и прапра... - Много? - Семь. - Человек? - Миллиардов! - Ого! И что будет с сиротками, вы подумали? - Себе возьму, - заявил Адам. - Выкуси! - вскрикнула Ева. - Дети остаются матери. Ты их воспитывал? - Воспитывал. - Оно и видно твоё воспитание. Полюбуясь на них: по

- А претензии? - Ну, что вы! - Тогда дуй домой. Дома меня уже ждал ответ из следующей инстанции: «Обратитесь к господину Брезенту, онотреагирует должным образом». Надо, значит надо. Я пошёл. - Ты чего прирёс, блин? - удивился он. - Ведь я же дал ответ по существу. Мало? Я протянул ему бумагу. - Ах, перестраховщики! - закричал он. - Такое простенькое дельце не могут разрешить одним ударом. И он его разрешил. Завывая, я ушёл домой, чтобы отлежаться. Но принесли ответ из третьей инстанции. «Немедленно зайдите к Григорию Брезенту. Он даст надлежащий ответ». - Пацан, у меня отгул, - испугался Брезент, когда меня снова увидел. - Ну, сейчас я не тебя буду мочить, а в твоём лице весь бюрократизм. И он провёл серию атак. В этот раз действовал уже с лещицей, с перекрадами. Его движения замедлились, дыхание стало хриплым, руки тяжёлыми. Он выдохся. - Братан, во сколько инстанций ты маялся на меня накатал? - спросил он в ужасе. - Двадцать пять! - ответил я гордо. Хулиган рухнул в глубокий нокаут.

С верой и надеждой

Под бой курантов | Слушая новогодние обращения Президентом

В канун Нового года принято подводить итоги уходящего года. То же делает ежегодно и каждый Президент России: последние три года - Дмитрий Медведев (31 декабря 2011-го будет его четвёртый и, очевидно, «лебединый» раз), а до этого восемь, нет - девять лет страну и народ поздравлял Владимир Путин. Девять - потому что на рубеже 1999-го - 2000-го, когда первый Президент России Борис Ельцин произнёс своё знаменитое «Я устал, я ухожу», Путин стал исполняющим обязанности Президента и в тот памятный Новый год уже обращался к гражданам РФ.

Анастасия БЫРКА

«Уходящий год был не самым простым в жизни нашей страны», - сказал Дмитрий Анатольевич год назад. То же самое, только другими словами, раз в двенадцать месяцев, акkurat перед боем курантов, непременно говорит любой из президентов в своей поздравительной речи.

Затем, как правило, следует упоминание о заслугах, всё том, что достигнуто, а это, конечно, было бы «невозможно без вашей постоянной поддержки, без вашего доверия, без вашего прямого участия в возрождении страны». Это уже Владимир Владимирович, накануне 2008-го, за несколько месяцев до того, как перейти на другой, не менее значимый пост.

Но ни слова об ошибках! Хотя глава государства всякий раз абстрактно отмечает, что были и успехи, и ошибки. В этом плане пиар-специалисты, пишущие речи Владимиру Владимировичу, очень верно выбрали ход. Точнее, подход к уху соотечественников. Мол, президент справедлив и честен и с собой, и со своим народом: признаёт свои ошибки, молодет!

31 декабря 2010-го Дмитрий Медведев благодарил граждан за прожитый год: «Мы вместе умеем держать удар и преодолевать трудности, а значит, будем двигаться вперёд: создавать сильное и современное государство, устойчивую и умную экономику, делать всё, чтобы жизнь каждого человека стала комфортной и безопасной». О, это современное государство с его суперэкономикой! Упо-

минания об этом не лишено ни одно обращение к уже слегка выпившим россиянам, дополнительно наполненным бокалы шампанским. Разумеется, после таких слов они, ободренные речами веначалника, готовы выдержать ещё уйму ударов, преодолеть массу трудностей, чтобы потом снова разве что на шаг продвинулись вперёд. Но главное - надежда. Лучшее она в руках, чем славное настоящее и будущее в небе! Главное - искренящаяся, как новогодний снег, надежда!

«Мы вместе уже не раз доказывали, что способны на многое, что умеем побеждать. И в этом году наша Родина прошла через драматические испытания. Прошла уверенно и достойно благодаря вам, её гражданам. Убежден, что какие бы трудности ни ждали нас в будущем, мы сможем с ними справиться. И государство сделает для этого всё необходимое», - вещал с экрана Дмитрий Анатольевич два года назад. Да, мы уверены, что оно - всегда за нас. Оно - наша надежда и опора.

И позволю себе в конце ещё раз процитировать Владимира Владимировича образца 2007-го: «Через несколько мгновений наступит Новый год. В этом празднике - любовь к близким, тепло домашнего очага, надежда и вера, что всё сложится, что мы будем жить лучше, дети наши будут счастливы, что старшие - здоровы и благополучны. И тогда страна наша будет крепнуть и процветать».

Вера и надежда - вот, пожалуй, то, что принадлежит нам всецело и что никто не может

отнять, как отнимают многое другое. В том числе и то, что обещал сохранить в канун далекого 2000-го и.о. Президента РФ Владимир Путин.

«Я хочу предпринять, что любые попытки выйти за рамки российских законов, за рамки Конституции России будут решительно пресекаться. Свобода слова, свобода совести, свобода средств массовой информации - эти основополагающие элементы цивилизованного общества - будут надёжно защищены государством», - строго говорил тогда ещё и.о. Президента. И что в итоге?..

Так давайте же сохраним хотя бы то немногое, но очень важное и сильное в нас самих, что у нас с вами осталось! Веру и надежду! Давайте верить, надеяться и любить! С Новым годом!

Богатство узора

Увлечённые | Директор Дома культуры «Краснолесье» собрала коллекцию воронежского народного рукоделия

Виталий ЧЕРНИКОВ

«Я живу в Графском, по выросла на Украине. Мама, правда, воронежская! А вышивке меня бабушка научила, она со Смоленска. Мне тогда шесть лет исполнилось, - рассказывает директор ДК «Краснолесье» Наталья Шлявская. С ней мы познакомилась на недавнем открытии в областном Центре народного творчества выставки «Ситцевая мозаика». Наталья Сергеевна проводила здесь мастер-класс. На моих глазах небольшой кусочек красной материи превратился в зайчика.



Наталья Шлявская.

«Я одиннадцать лет ведёт она в Доме культуры клуб «Мастерица» для детей и женский клуб «Сударушка»; да и подобный мастер-класс с совсем неизвестными людьми для неё не был первым. Шлявская умеет заинтересовать взрослых и детей. Люди в её Дом культуры приходят разные. В том числе и те, кто никогда рукоделием не занимался. Такие учатся наравне с детьми. А кто-то приходит со своим навыком, чтобы совершенствоваться. «Я тоже многому учусь», - признаётся директор ДК и улыбается.

По словам Натальи Сергеевны, пенсионерам очень хочется заниматься чем-то, на что раньше времени не хватало. В «Сударушке» - человек тридцать, наиболее активны около пятидесяти: «Проводим мы, например, клуб выходного дня, и на эту встречу приходят люди со своими вопросами. Например, просят помочь узор подобрать. А кто-то, случается, приносит клочок полотенца, спросит - а там - новый, неизвестный мне узор».

В «Краснолесье» занимаются куклами, вязанием, поделками из бумаги и ткани. «Вышивка - мой конек», - говорит Наталья Шлявская. - Сейчас увлекаюсь воронежскими узорами. Местная вышивка очень богата и сложна, воронежский костюм - один из самых ярких и красивых. Я собираю образцы женского рукоделия, в основном полотенца. Есть, впрочем, и коллекции и подлинные костюмы. Некоторые вещи сама иду в забороненных деревнях, что-то покупаю, что-то мне дарят. Всё храню в старинном сундуке. Периодически делаем в Доме культуры выставки. И обязательно проводим экскурсии для детей. Стараемся самым юным показать, как одевались наши предки. Многие удивляются, например, тому, что одежду ткали из конопля!

Недавно у Натальи Сергеевны и её единомышленников появился действующий ткацкий станок: «Прежние хозяйки собирались его выкинуть, но вовремя узнали, что в ДК есть станок, который такие вещи собирает, и подарили станок.

Пока мы его не освоили, но очень хочется научиться!». Последние предновогодние недели для Шлявской выданы крайне насыщенными. На днях она с театром моды «Берегиня» (руководитель Юлия Курочкина) вернулась с проходившей в Москве одиннадцатой выставки-ярмарки народных художественных промыслов России «Ладья. Зимняя сказка-2011». Показав в столице коллекции «В мире славянских богинь» и «Предания старины глубокой», воронежцы удостоились диплома «За сохранение и развитие традиций народного творчества, высокое профессиональное мастерство и активное участие в культурной программе выставки-ярмарки».

К новогодним праздникам в Доме культуры «Краснолесье» всякий раз готовится основательно. Уже не первый год организуют утренники для детей - а по сути едва ли не мюзиклы. Главным героем представления становится животное, год имени которого грядёт по Восточному календарю. В прошлый раз показали сказку про Зайца (по просьбам зрителей потом повторишь его дважды), а на этот раз готовит представление о том, как Дракон отправился в путешествие.

Участвуют в работе все местные энтузиасты и «Берегиня», и «Сударушка», и «Мастерица», - самые юные и самые пожилые. Костюмы шьём в своей мастерской, сценарий тоже сами написали, - рассказывает директор ДК.

А Рождеству в его стенах откроется выставка народного творчества: будут среди экспонатов и старинные рушники, и кружевные скатерти с занавесками, и подлинные костюмы чьих-то бабушек.

ВОПРОС «КОММУНЫ»

Где и как вы собираетесь провести новогодние каникулы?

Ольга КОСЫХ, инженер, Воронеж: - Новый год мы с мужем встретим в Москве. Там у нас много друзей и родственников. Приедем за несколько дней до праздника, чтобы основательно подготовиться - специально отдохнуть на работе отпуском. Днём 31 декабря посмотрю на главную ёлку страны, погуляем по Красной площади, и посидим в каком-нибудь ресторанчике. А вечером поедем за город, где в шумной компании и проведем торжество. Собирались в новогодние каникулы отдохнуть в жарких странах, но финансы, к сожалению, не позволили. Так что после праздника придётся вернуться в родной Воронеж. Может быть, ещё выберемся в кино или в театр.

Анна ВОРОНИНА, директор Ясенковской средней школы, Бобровский район: - Новый год встречу в кругу семьи и близких. А вот в период новогодних каникул отдыхаю не придётся. В нашей школе для учеников запланировано множество мероприятий - и спортивные, и воспитательные. Спортивный зал не будет закрываться ни на один день. Вместе с учениками мы поедим в областной центр, в недавно открывшийся 3D кинотеатр. Ребята с нетерпением ждут этой поездки. Побываем с ними и в Ледовом дворце. Конечно, останется время и для семьи: схожу в гости к родным и друзьям.

Дмитрий ЛИПКО, электромеханик, Воронеж: - У меня сотовый телефон забит СМС-ками с предложениями магазинов о скидках или «праздничном» зачислении бонусов на карту. Но я не планирую чем-то воспользоваться: телевизор купил летом, коньки уже есть... Сувениры к празднику у нас в семье принято дарить небольшие, но полезные по жизни: шампунь, крем для бритья, ребёнку что-то для школы. Ну, не день рождения ведь! А новогодние праздники хочу использовать для того, чтобы наконец-то выспаться. Надеюсь, что всё-таки выпадет снег - просто мечтаю пройтись по зимнему лесу на лыжах!

Анастасия АВЕРЧЕНКО, учитель, Воронеж: - Новогоние праздники вплоть до Рождества проведём с родителями мужа в деревне. Там, на природе, как ни где чувствуется праздник. Снег, надеюсь, что он выпадет вовремя, сосны, тишина, покой... Я устала от шума и суетолицы, в которых «варьётся» ежедневно. Будем смотреть телевизор, гулять по лесу, читать книги. Удивительно, но в этом году нет ощущения приближающегося праздника. Может, потому, что нет снега, может, просто возраст влияет. Может, накопившаяся усталость сказывается. Так или иначе, всё в наших руках, и настроение тоже.

Александр КАДАНЦЕВ, инженер, Лиски: - Друзья давно звали встретить Новый год и провести рождественские праздники в путешествии по «Золотому кольцу России». Так что вполне возможно, бой курантов Спасской башни Московского Кремля нас с супругой застанет в одном из шестнадцати древнерусских городов. В каком именно - покажет выбранный маршрут и его величество время. В любом случае надеюсь, что эта дальняя новогодняя дорога нам подарит столько радости и впечатлений, что вспоминать о них будем долго и с удовольствием!

Татьяна АЛЁХИНА, предприниматель, Воронеж: - Новый год проведу в приятном обществе мужа и любимой кошки Жуки, которую

никакого нельзя. Рождество по традиции отпразднуем в семье сестры. Там собираются все: наши родители, вторая сестра с мужем и сыном. Ну а потом пару деньков можно расслабиться: поваляться на диване, пошариться в Интернете, да и просто посмотреть телевизор, если там, конечно, будет что-то интересное.

наряду драконом, накармливать рыбой и стану верить, что сбудутся самые сокровенные мечты. А если серьёзно, красиво украсю дом, приготовлю много вкусной домашней еды, и позову самых близких людей. Мы никуда не будем спешить, наслаждаясь роскошью простого человеческого общения. Они будут хвалить мой торг, а я уже запланирую новый, по самому последнему рецепту. Нам будет весело и комфортно за семейным столом. А у моих ног уютно свернётся в тёплый клубок и замурлычет вполне дружелюбный дракон. По имени Жука. 2 января примусь за работу.

Алексей Никитович НОВИЧКИН, счастливый дедушка четырех внуков: - Сам Новый год встречу со своей супругой Инной Александровной, а потом как обычно в дни каникул нагрянут к нам внуки - Алексей, Никита, Дарья и Анна. С ними и колдота, и веселье одновременно, у каждого свои рассказы, свои вопросы к бабушке и дедушке. Времени хватит и на ответы, и на чай с пирогами. Будем гулять по городу, обязательно сходим все вместе в кукольный театр. Словом, планы уже намечены.

Голуби принесли победу В Тамбове состоялась межрегиональная выставка «Голуби Черноземья-2011». В ней принял участие и представитель лискинского клуба голубовладельцев Анатолий Сергеевич. А голуби у нашего земляка подошли все как на подбор. За такую красоту и чистоту породы он и был удостоен кубка и золотой медали в номинации «Декоративные породы голубей». Федерация голубоводов России решила провести очередную выставку певичих и декоративных птиц на родине победителя - в Лисках.



Наталья НЕКРЫЛОВА, Вячеслав ТКАЧЕВ.

**НОВОГОДНИЕ АНЕКДОТЫ**

- Ну и что вы с Катей решили по поводу Нового года?  
- Мы решили - пусть наступит.

Новогоднее застолье, хозяйка ставит на стол небольшую вазочку с чёрной икрой для украшения. Запоздалый гость садится за стол, подливает вазочку и начинает есть икру ложкой. Хозяин подходит к нему и тихо шепчет: - Это же не каша.  
- Ну, что вы, никакого сравнения.

Утро 1 января. Гаишник останавливает машину:  
- Шли?  
- Нет.  
- Почему?!

Еврейский Дед Мороз:  
- Здраааастуйте, детишки... Покупайте подарочки!

Хочу такую работу, как у Деда Мороза! Сутки через 364...

Старый Новый год - это не праздник. Это - контрольный выстрел в печень!

31 декабря. Россия. Глухая провинция. Обыкновенная статистическая семья, замученная финансовым кризисом, готовится к встрече Нового года... Дети наряжают ёлку, мать хлопочет на кухне. Отец синимат со стены ружье, выходит на крыльцо и пару раз стреляет в воздух. Заходит в дом и громко объявляет:  
- Дети, я только что застрелил Деда Мороза, подарков - НЕ БУДЕТ!!!

- Я так много читал о вреде алкоголя и курения, что с Нового года решил бросить.  
- Что именно: пить или курить?  
- Читать.

- Дорогая, что подарить тебе на Новый год?  
- Ой, милый, ну я даже не знаю...  
- Хорошо, даю тебе еще год на размышления.

# Дракон стучится в дом!

**Спрашивали – отвечаем**

**Подарки куплены и ждут своего часа под ёлкой или в каком-нибудь укромном местечке. Холодильник заполнен продуктами и изысканными блюдами. Квартира сверкает мишурой, «дождиком» и разноцветными шарами. На пороге – Новый год. Год Чёрного Водяного Дракона.**



**— Какие события ожидают нас в новом году? — интересуется Александр Бондаренко из Нижнедевицка.**

Чёрный Водяной Дракон несёт решительные и радикальные перемены.

Астрологи утверждают, что 2012 год станет ярким и богатым событиями, способными изменить жизнь каждого человека. В то же время он пройдет под знаком дружбы и доброжелательности, укрепления отношений между близкими людьми и приобретения новых дружеских связей.

Дракон требует искренности в чувствах и поступках, не терпит проявлений нечестности и несправедливости. Наступающий год будет очень благоприятным для творчества. Его хозяин благоволит к людям одаренным, нестандартным, активным, которые умеют и любят работать с огнём, энтузиазмом и фантазией. В мировом масштабе будет заметен расцвет науки и искусства, появятся новые имена талантливых художников, артистов, музыкантов, учёных. Могут быть сделаны важные для человека открытия, приняты необходимые долгие решения.

В начале года почти все знаки Зодиака столкнутся с необходимостью срочно избавиться от нерешенных проблем. Для того чтобы полноценно работать весь год, взять курс на успех с высокого старта, все представители зодиакального круга должны быть свободны от ненужных связей, отживших отношений, не приносящей прибыли и удовлетворения работы. В самом начале года можно благополучно поменять работу, начать обучение, выстроить отношения с теми, с кем посоветовались. Во второй половине 2012 года

появится реальный шанс восстановить утраченные отношения. Но для этого потребуются признать и исправить свои существенные ошибки. Первая половина года удачна для достижения целей на профессиональном поприще, развития бизнеса, заключения выгодных сделок.

Вы сможете успешно завершить свои дела и смело ставить перед собой очередные задачи.

**Многие наши читатели спрашивают: как встретить Новый год и каким рекомендациям следовать при завышении желаний. Мы собрали для вас советы известных астрологов.**

Дракон любит жизнь, эмоции, адреналин. Его лучше встречать в большой компании, активно. Желательно, чтобы было как можно больше азарта и игр. Это мифическое существо терпеть не может посредственность, так что никаких заезженных сценариев. И обязательно будьте дружелюбны к окружающим. Тогда мир в новом году ответит вам добром. На праздник должно быть много яркой современной музыки, танцев, конкурсов.

У каждого из нас есть желания, и мы хотим, чтобы они сбылись. Даже самые нереальные... Ведь новогодняя ночь – волшебное время. Оказывается, существуют самые настоящие правила по загадыванию желаний.

При формулировке не употребляйте частицу «не». Например, желание «Не хочу быть полной» лучше сформулировать так: «Хочу бытьстройной, цветущей, привлекательной и обаятельной!» Что-нибудь из этого набора обязательно сбудется! Загадав желание, надо твердо и безоговорочно верить, что оно исполнится. Никаких сомнений в этом быть не должно! Как можно чаще и полнее визуализируйте результат, то есть представляйте, что всё, чего вы хотите, у вас уже есть. Допустим, если мечтаете о шикарной квартире, представляйте не только интерьер, но и то, как будете отмечать новоселье. Найдите некий символ исполненного желания. К примеру, монетку. И носите её с собой, пока желание не исполнится.

**— Что надеть на новогоднее торжество? — спрашивает наша постоянная читательница Елизавета Подвиженко из села Олховатка Верхнемаршского района.**

Астрологи и прорицатели несколько расходятся в рекомендациях по поводу цвета наряда, в котором надо встречать Новый год. Некоторые говорят, что в праздничном одеянии должен присутствовать чёрный цвет. Другие – золотой. Но главное и общее для всех рекоменда-

ций: непременно надо блистать. Драгоценностями, искрометным юмором, ослепительной красотой или потрясающим жизнелюбием. Так вы схватите удачу «за хвост» и не выпустите её весь год. Дракон – животное карнавальное и понравится ему прежде всего яркий и фантастичный наряд. Можно надевать самые вызывающие платья, но в одежде должна быть хотя бы одна ниточка черного цвета. Драконы любят украшения – в древних сказках и легендах они выступают в качестве стражей кладов и сокровищ. Наденьте драгоценности, и в течение всего года Дракон будет поддерживать вас своими силой и мудростью. Прическу в угоду Дракону можно украсить яркими прядями, а для ее закрепления используйте лаки с блёстками.

**Главный новогодний напиток, разумеется, шампанское. Но тем, кто не хочет ограничивать себя традициями и мечтает придать торжеству изюминку, мы рекомендуем украсить праздничный стол изысканными коктейлями.**

Дракон – огнедышащее создание. А потому с удовольствием примет любые огненные коктейли. Например, одноименный «Полёт Дракона» ему точно придётся по вкусу. Чтобы приготовить этот напиток, смешайте в шейкере 50 миллилитров текилы, 30 миллилитров амаретто, столько же абельсинского сока и 5 миллилитров соуса табаско. Процедите в бокал и подавайте к столу.

Черному Дракону по нраву и глинтвейн. Этот горячий напиток, в который помимо вина добавляют фрукты и специи, способен поднять настроение и согреть как тело, так и душу. Пригодится глинтвейн и в том случае, если Новый год весёлая и шумная компания встречает на улице.

С наступающим, дорогие читатели! И пусть Новый год принесёт вам только положительные эмоции, а уходящий – унесёт все огорчения.

Подготовила Наталья НЕКРЫЛОВА.



**ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА**

**Поздравляю вас с наступающим Новым годом и светлым праздником Рождества Христова!**



**Эти праздники всегда приносят радость и надежду на перемену к лучшему и поэтому остаются самыми теплыми, светлыми и дорогими нашему сердцу.**

**Желаю вам в новом году неиссякаемого оптимизма, финансовой стабильности и успешной реализации профессиональных планов!**

**Пусть осуществляются все ваши добрые замыслы и намерения, а достижения уходящего года послужат надежным фундаментом для новых успехов и свершений.**

**Пусть наступающий год будет мирным, благополучным и плодотворным для вас! Желаю крепкого здоровья, счастья, радости вам и вашим близким!**



С уважением,  
директор Воронежского филиала  
ОАО «Ростелеком»  
Алексей КАМЫШЕВ

**ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА**

**ВОРОНЕЖКОМПЛЕКТ**  
агроснабженческая компания  
**Уважаемые сельхозпроизводители Воронежской области!**

**Поздравляем вас с наступающими радостными и светлыми праздниками – с Новым, 2012 годом и православным Рождеством Христовым!**

**Уходящий год показал, что совместными усилиями можно многого добиться. В народе говорят: «Что посеешь, то и пожнешь». Пусть эта истина придаёт вам новые силы и энергию, а наступающий год не обманет ваших надежд на лучшее. И начавшая сегодня подготовительная работа к следующему агросезону станет надёжным залогом для будущего урожая.**

**От всей души желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия и успехов в делах на благо родной кормилицы-земли!**

Коллектив компании.

**ОСТОРОЖНО, НОВЫЙ ГОД!**

В предновогодние дни в областной службе спасения большое внимание уделяется реализации пиroteхники. Как показывает практика, первые новогодние пожары происходят из-за неумелого обращения с петардами, фейерверками и ракетами. «Ведём профилактические беседы, зlostных нарушителей правил пожарной безопасности

штрафуем, - говорит главный госинспектор по пожарному надзору Воронежской области, полковник внутренней службы Леонид Концов. - Вообще советуем при обращении с пиroteхникой быть предельно осторожными. Тем более, если рядом дети. А ещё помните курите. 1 января 2011-го только человек встретил «лёгкую» смерть несколько из-за того, что закурили, будучи в нетрезвом виде».

Сергей КРОЙЧИК.

**КРОССВОРД**

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** 2. Звание священнослужителя. 4. Пласт руды, негодный для выработки. 5. Морской разбойник. 7. Сеть науки. 9. Специалист с высшим техническим образованием. 10. Верхняя конечность человека. 13. Длинный жёсткий волос меха. 15. Цветные огни в небе во время праздника. 16. Столица Чехии. 19. Конечность моржа, тюленя. 23. Кумир, истукан, предмет поклонения. 24. Запрятанные сокровища. 25. Сооружение в порту для причала судов. 28. Согласие, мир, порядок в семье. 30. Подземное млекопитающее. 32. Короткий смешной рассказ. 33. Разновидность, видоизменение. 34. Богатая загородная дача. 37. Рубящее и колочущее холодное оружие с прямым клинком. 39. Установленная расценка оплаты услуг. 41. Враг революции. 43. Гигантская звёздная система.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** 1. Настенный светильник. 2. Дни между Рождеством и Крещением. 3. Северная морская рыба. 5. Внук сына. 6. Тригонометрическая функция угла. 8. Спортивное сооружение для соревнований велосипедистов. 11. Процесс усвоения, закрепления знаний, навыков. 12. Обман. 13. Обрушение в горах снега, камней. 14. Вдвигившиеся льдины. 17. Радиолокатор. 18. Курс судна относительно ветра. 20. Дугообразное перекрытие. 21. Искусство изображения драматических произведений. 22. Жилище зверя под землей. 26. Образец для подражания. 27. Яблочное вино. 28. Прибалтийское государство. 29. Толкотня в тесноте. 30. Наказание за преступление. 31. Немилость монарха. 35. Река Сибири. 36. Биологе человека. 37. Глубокое место русла реки. 38. Парусное 3-мачтовое судно с прямыми парусами. 39. Исполнение песни тремя певцами. 40. Демонстрация фильма.

Составил Виктор МАРЕЙ.

**ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД (29 ДЕКАБРЯ)**

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** 1. Чарльстон. 5. Казнокрад. 9. Оскал. 10. Паводок. 11. Кормилло. 12. Холст. 13. Орбита. 14. Телега. 15. Деканат. 22. Торнадо. 23. Иол. 25. Реактор. 26. Раскова. 27. Селитра. 28. Кат. 29. Конотоп. 32. Автоген. 36. «Огниво». 38. Сласти. 39. Батут. 40. Одограф. 41. Рафинад. 42. Иллион. 43. Канделябр. 44. Анимализм.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** 1. Чемпионат. 2. Линотип. 3. Сирота. 4. Насморк. 5. Клаксон. 6. Нарост. 7. Крамола. 8. Декоратор. 15. Диорама. 16. Авокадо. 17. Таракан. 18. Орало. 19. Пасть. 20. Варна. 21. Сталь. 23. Иск. 24. Лот. 27. Самородок. 30. Палиндром. 31. Шингард. 33. Траулер. 34. Глухота. 35. Барibal. 37. Оракул. 38. Слалом.

**СПОРТ ЗА НЕДЕЛЮ**

**На мажорной ноте**

Футболисты «Факела» завершили программу первого подготовительного сбора, прошедшего в Турции. Изначально было запланировано провести три контрольных матча, но в планы турецкого штаба вмешался непогода. Несколько дней в Анталии шли проливные дожди, которые внесли коррективы в тренировочный процесс нашей команды. В итоге на этом сборе воронежцы провели два контрольных матча. Сначала подопечные Константина Сарсаня и Анатолия Байдачного сыграли вничью 1:1 с действующим чемпионом Казахстана - карагандинским «Шахтёром» (гол в составе «Факела» забил Пётр Гицелов). А завершили сбор наши футболисты уверенной победой над ещё одним клубом из Казахстана - «Окжетпесом» с крупным счётом 3:0. В этом матче результативными ударами отметились Аюпанц, Пронкин и Шишлов - с пенальти. После этого поединка «Факел» вернулся на родину, и теперь футболисты соберутся вместе 12 января. После медицинского обследования воронежцы вновь отправятся на подготовительный сбор в Турцию.

**Так держать!**

Заключительные матчи этого года хоккейсты «Бурана» провели на своём льду с подмосковной командой «Кристалл». В первой игре успех сопутствовал нашей ледовой дружине - за воротами гостей красный свет зажёгся пять раз, а хозяев площадки - всего один. Результативными бросками у «Бурана» отметились Александров - дважды, Воронков, Копытин и Кружилин. В повторной игре «Кристалл», который возглавляет бывший наставник «Бурана» Владимир Мариничев, предпринял серьёзные попытки, чтобы взять реванш за поражение днём ранее. Уже на третьей минуте воронежцы оказались в роли отыгрывающихся. Однако ещё в первом периоде Антон Старовойт восстановил паритет, а во втором точный бросок Василия Кружилина принёс очередную победу нашей команде - 2:1. Отметим, что оба раза игроки «Бурана» реализовывали численное большинство. Таким образом, 2011 год наша команда завершила во главе турнирной таблицы дивизиона «Запад»

РХЛ, а отрыв от занимающего второе место «ТХК» составляет четырнадцать очков. Так держат!

**Сохранили диспозицию**

Полным накалом и драматизмом выдался поединок волейбольного клуба «Воронеж» с липецким «Индзитом». Перед отчётным туром ВК «Воронеж» занимал второе место в турнирной таблице, а «Индзит» - третье. Отставание составляло лишь одно очко. Помимо турнирной борьбы у соперников идёт спор за право называться лучшей командой Черноземья. Поддержать свой коллектив прибыл внушительный десант болельщиков из Липецка. Также не жалели своих голосовых связок и липецкие воронежские любители волейбола. На такие матчи спортсменкам дополнительной мотивации не нужно. В первой игре предпочтительнее выглядели липчанки, одержавшие победу со счётом 3:1. А в ответном поединке успех сопутствовал воронежской команде с тем же счётом 3:1. Таким образом, команды остались на своих позициях: «Воронеж» сохранил за собой вторую строчку в таблице о рангах, а «Индзит» - третью. В первой игре при лучшем игроке в нашей команде завоевала Галина Бойко, в повторной - Юлия Григорьева. А призом зрительских симпатий была отмечена Ирина Мартынова. Следующие поединки волейбольный клуб «Воронеж» проведёт 14 и 15 января в Пензе.

**Осечка в Тамбове**

Осечка в первой игре в Тамбове стоила баскетбольному клубу «Согдиана-СКИФ» потеря лидерской позиции в первенстве России среди команд высшей лиги. БК «Тамбов» выступает в этом сезоне не слишком успешно и занимает предпоследнее восьмое место. Но лидер первенства и географический сосед оказался для тамбовчан хорошим раздражителем. В первой игре на площадке шла практически равная игра. На большой перерыв команды ушли при счёте 43:41 в пользу «Согдианы». Но сохранить и преумножить преимущество воронежцам не удалось. Итоговый результат - 79:68 в пользу БК «Тамбов». В повторном поединке баскетболистам «Согдианы-СКИФ» удалось навязать сопернику свою игру, и в итоге наша

команда праздновала успех со счётом 97:85. Осечкой воронежцев в первом матче в Тамбове воспользовался саратовский «Автомобиль». Таким образом, на «зимние каникулы» наша команда ушла на втором месте в турнирной таблице. В отличие от основной команды резервисты «Согдианы-СКИФ» выступают значительно хуже. В активе дублёров в этом сезоне нет ни одной победы. Впрочем, в первом туре наша команда на своей площадке принимала соседа по турнирной таблице - «Исток Дона» из Новомосковска и дважды уступила - 62:81 и 66:81.

**«Гастарбайтеры» им в помощь**

В минувшую субботу в спорткомплексе «Центральный» финишировал открытый чемпионат Воронежской области по мини-футболу памяти Г. А. Сухомлинова. Слово «открытый» подразумевает участие в нём не только любителей, но и профессиональных футболистов из разных команд. В соревнованиях с удовольствием выступают воронежские игроки, представляющие клубы Премьер-лиги, ФНЛ и второго дивизиона, находящиеся в отпуске. И в этом нет ничего зазорного. С недавних пор некоторые мини-футбольные дружины, которым позволяют средства, стали пользоваться услугами легионеров из соседних городов, в основном из Липецка. Но в этом сезоне дальше всех пошла «Планета-Алко». На решающие игры руководство «инопланетян» пригласило в свою команду «гастарбайтеров» из-за рубежа. А если оставить в стороне иронию, то речь идёт о четвёрке профессиональных игроков из Харькова, которые внесли заметный вклад в итоговую победу «Планеты-Алко», которая в финале со счётом 4:1 одолела калачевский «Колос». Справедливости ради отметим, что и в составе финалиста практически нет игроков с калачевской пропиской, а в основном воронежцы и липчане. В матче за третье место «Дон-Подгорное» с тем же счётом 4:1 победил «Выбор-Курбатово». Если в недалёком будущем благосостояние фирм, финансирующих команды возрастёт, то не исключено, что на выходные в Воронеж будут прилетать легионеры из Африки или Бразилии...

Леонид ХРУЩЕВ.

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
000 «Редакция газеты «Коммуна»

Главный редактор Виктор РУДЕНКО.  
Дежурный по номеру Тамара ГАШИМОВА.

Телефоны редакции:  
Для справок 8 (473) 251-24-87.

ОТДЕЛЫ:  
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.  
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.  
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.  
Культуры 8 (473) 253-29-47.  
Экономики 8 (473) 255-08-46.  
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ  
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.

Телефоны дочерних изданий «КОММУНЫ»:  
«Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74.  
«Коммуна плюс» 8 (473) 255-14-74.  
«Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.  
Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская мара» публикуются на договорной основе.

Газета зарегистрирована в Центральном Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минюста РФ 16 сентября 2003 г.  
Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПО «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213. Заказ № 3176.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

Тираж - 14465 (подписка - 13531) экз.

Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.

Адрес редакции: 394036, г. Воронеж, ул. Комиссаржевской, 4-а. Факс 251-24-87, e-mail: mail@kommuna.ru, Internet: www.kommuna.ru

Цена 5 руб.

# 2012

# 200 лет Бородинскому сражению



■ Фрагмент картины Ф.А.Рубо из экспозиции музея-панорамы «Бородинская битва».



■ Генерал-фельдмаршал М.И.Кутузов стал полным кавалером ордена Святого Георгия.

**26 августа (7 сентября)** у деревни Бородино (в 125 км западнее Москвы) произошло крупнейшее сражение Отечественной войны 1812 года между русской и французской армиями. После кровопролитнейшей 12-часовой битвы французы ценой 30-34 тысяч убитыми и ранеными потеснили левый фланг и центр русских позиций, но развить наступление не смогли. Русская армия также понесла тяжёлые потери (40-45 тысяч убитыми и ранеными), и Кутузов приказал 8 сентября отступить на Можайск с твердым намерением сохранить армию и оставить Москву.

## Январь

Пн	2	9	16	23	30
Вт	3	10	17	24	31
Ср	4	11	18	25	
Чт	5	12	19	26	
Пт	6	13	20	27	
Сб	7	14	21	28	
Вс	1	8	15	22	29

## Февраль

	6	13	20	27	
	7	14	21	28	
1	8	15	22	29	
2	9	16	23		
3	10	17	24		
4	11	18	25		
5	12	19	26		

## Март

	5	12	19	26	
	6	13	20	27	
	7	14	21	28	
1	8	15	22	29	
2	9	16	23	30	
3	10	17	24	31	
4	11	18	25		

## Апрель

	2	9	16	23	30
	3	10	17	24	
	4	11	18	25	
	5	12	19	26	
	6	13	20	27	
	7	14	21	28	
1	8	15	22	29	

## Май

	7	14	21	28	
1	8	15	22	29	
2	9	16	23	30	
3	10	17	24	31	
4	11	18	25		
5	12	19	26		
6	13	20	27		

## Июнь

	4	11	18	25	
	5	12	19	26	
	6	13	20	27	
	7	14	21	28	
1	8	15	22	29	
2	9	16	23	30	
3	10	17	24		

## Июль

Пн	2	9	16	23	30
Вт	3	10	17	24	31
Ср	4	11	18	25	
Чт	5	12	19	26	
Пт	6	13	20	27	
Сб	7	14	21	28	
Вс	1	8	15	22	29

## Август

	6	13	20	27	
	7	14	21	28	
1	8	15	22	29	
2	9	16	23	30	
3	10	17	24	31	
4	11	18	25		
5	12	19	26		

## Сентябрь

	3	10	17	24	
	4	11	18	25	
	5	12	19	26	
	6	13	20	27	
	7	14	21	28	
1	8	15	22	29	
2	9	16	23	30	

## Октябрь

	1	8	15	22	29
	2	9	16	23	30
	3	10	17	24	31
	4	11	18	25	
	5	12	19	26	
	6	13	20	27	
7	14	21	28		

## Ноябрь

	5	12	19	26	
	6	13	20	27	
	7	14	21	28	
1	8	15	22	29	
2	9	16	23	30	
3	10	17	24		
4	11	18	25		

## Декабрь

	3	10	17	24	31
	4	11	18	25	
	5	12	19	26	
	6	13	20	27	
	7	14	21	28	
1	8	15	22	29	
2	9	16	23	30	



■ Саксонские кирасиры.



■ Русские кирасиры.

## ПРАВОСЛАВНЫЕ ПРАЗДНИКИ НА 2012 ГОД

### ДВУНАДЕСЯТЫЕ НЕПЕРЕХОДЯЩИЕ ПРАЗДНИКИ

7 января – Рождество Христово  
 19 января – Крещение Господне (Богоявление)  
 15 февраля – Сретение Господне  
 7 апреля – Благовещение Пресвятой Богородицы  
 19 августа – Преображение Господне  
 28 августа – Успение Пресвятой Богородицы  
 21 сентября – Рождество Пресвятой Богородицы  
 27 сентября – Воздвижение Креста Господня  
 4 декабря – Введение во храм Пресвятой Богородицы

### ДВУНАДЕСЯТЫЕ ПЕРЕХОДЯЩИЕ ПРАЗДНИКИ

8 апреля – Вход Господень в Иерусалим (Вербное воскресенье)

24 мая – Вознесение Господне  
 3 июня – День Святой Троицы. Пятидесятница

### ВЕЛИКИЕ ПРАЗДНИКИ

14 января – Обрезание Господне  
 15 апреля – Светлое Христово Воскресение - Пасха  
 7 июля – Рождество Иоанна Предтечи  
 12 июля – Святых первоверховных апостолов Петра и Павла  
 11 сентября – Усекновение главы Иоанна Предтечи  
 14 октября – Покров Пресвятой Богородицы

### ЦЕРКОВНЫЕ МНОГОДНЕВНЫЕ ПОСТЫ

27 февраля – 14 апреля – Великий пост  
 11 июня – 11 июля – Петров пост

14 – 27 августа – Успенский пост

28 ноября 2012 года – 6 января 2013 года – Рождественский пост

### ЦЕРКОВНЫЕ ОДНОДНЕВНЫЕ ПОСТЫ

Среда и пятница в течение всего года, за исключением сплошных седмиц и Святков  
 18 января – Крещенский сочельник (Навечерие Богоявления)  
 11 сентября – Усекновение главы Иоанна Предтечи  
 27 сентября – Воздвижение Креста Господня

### СПЛОШНЫЕ СЕДМИЦЫ

7 – 17 января – Святки  
 5 – 11 февраля – Мытаря и фарисея

19 – 25 февраля – Сырная (Масленица)

15 – 21 апреля – Пасхальная (Светлая)

3 – 9 июня – Троицкая

### ДНИ ОСОБОГО ПОМИНОВАНИЯ УСОПШИХ

18 февраля – Суббота мясопустная  
 10 марта – Суббота 2-й седмицы Великого поста  
 17 марта – Суббота 3-й седмицы Великого поста  
 24 марта – Суббота 4-й седмицы Великого поста  
 24 апреля – Радоница  
 9 мая – Поминание усопших воинов  
 2 июня – Суббота Троицкая  
 3 ноября – Суббота Димитриевская